

我市地跨黄河、长江、淮河三大流域,看似水资源丰富,但多为过境水量——

# 洛阳也缺水 大家请节水

编者按

今年夏秋连旱,给我市的生产生活带来巨大影响。持续干旱给我们敲响警钟,人们更感水资源宝贵。如何节约用水?有哪些做法值得大家借鉴?本报今起刊发“建设节水型社会,实现可持续发展”系列报道,敬请关注。

节水,这个词我们并不陌生;缺水,这个词在不少市民看来仍然遥远。其实,境内河流众多,大小水库星罗棋布的洛阳,即使没有严重干旱的困扰,也仍然是个缺水城市。

市水务局有关负责人介绍,我国多

年平均水资源总量为2.8万亿立方米,居世界第六;人均水资源占有量仅为2185立方米,不足世界平均水平的1/3;我市多年平均水资源总量为28亿立方米,人均水资源量不足430立方米,仅为全国平均水平的1/5,属缺水城市。

“怎么可能?”有不少市民对此感到意外。很多洛阳人认为,我市地跨黄河、长江、淮河三大流域,怀抱四河七渠,除了小浪底、陆浑、故县等大型水库,还有百余座中小型水库,仅小浪底水库总库容就达126.5亿立方米,应属于富水地区。

“我市看似水资源丰富,实际情况却不容乐观。”该负责人解释,一个地区的水资源总量是指本区域内每年可再生的水资源量,并不是区域内实际保有水量和流经本区域水量的总和。我市

境内主要河流的径流量多数是过境水量,小浪底、陆浑、故县等大型水库所蓄水量是河流的调蓄水量,并不都属于我市水资源总量的范围。

随着经济社会的快速发展,水资源供需矛盾日益突出,已成为制约我市经济社会发展的重要因素。2008年10月被确定为全国第三批节水型社会建设试点市以来,我市通过综合运用行政、法律、经济、技术等手段,全力推动节水型社会建设各项工作并于上月底通过国家验收。

在建设节水型社会中,如何提高水资源利用率?在日常节水方面,洛阳理工学院的的做法值得借鉴。

首先,该校在校区40万平方米绿地上安装了3万个自动喷头,与原来的浇灌方式相比,采用喷淋灌溉每年可节水

4万余吨,节约水费支出约13.4万元。其次,该校在王城校区建设中水处理站,将8栋学生公寓1.1万名学生产生的洗漱、洗浴用水进行收集,通过MBR生物反应器处理后,用于冲洗厕所、灌溉绿地、冲洗车辆、喷洒道路等,每年可节水15万立方米,有效地减少排污总量,减轻了对城市水体的污染。此外,该校还将校区浴池的650个喷淋头安装了智能刷卡洗浴系统,以刷卡控制水龙头出水或停水,并完成计费 and 扣费。该系统投入使用后,每天可节水180余吨,每年可减少水费支出11万元。

本报首席记者 石蕊瑾 通讯员 陈亚辉



## 寒冬来了,帮帮他们

冬季救助启动,您发现流浪乞讨人员可拨打110或62267164

本报讯(记者 戈晓芳 通讯员 董华武)寒冬即将来临,即日起我市对流浪乞讨人员进行全面排查。

今年前10个月,全市共救助流浪乞讨人员8105人次,其中流浪未成年人160人次,精神病、危重病人654人次,智力、肢体残疾人员101人次。

市民政局相关负责人昨日表示,各县(市)区民政部门将对本地区流浪乞讨人员的情况和潜在的流浪乞讨人员情况进行排查摸底,并在流浪乞讨人员集中的地区设立临时救助服务点。另外,救助工作还将和社区网格化管理对接,建立24小时巡查机制。

目前,市救助站已启动冬季救助应急预案,储备了大量棉衣、棉被、棉鞋、方便面等物资。同时,搜救队员还将分成3组,每天在车站、商场、主要街道等地点开展街头流动救助。

如果您发现流浪乞讨人员,可拨打110或市救助站热线电话62267164,一起帮助流浪人员。

## 我市两学校被授予省级“红十字模范校”称号

本报讯(记者 李岚 通讯员 李战功)昨日,河南省红十字会青少年暨志愿服务工作表彰大会在郑州举行,我市两所学校——河南科技大学、市第二实验中学被省红十字会和省教育厅联合授予“红十字模范校”称号。

此外,市神龙水上义务搜救队、市红十字会无线通讯救援队、市红十字会户外救援队获得“河南省红十字志愿服务优秀团队”称号,王苏丹等10名同学被评为河南省优秀红十字青少年会员,雷方等5人被评为学校红十字会先进个人,我市有16名志愿者被评为河南省优秀志愿者。



## 我市实行开锁技术人员持证上岗——

# 开锁,请您选择“正规军”

您可查看开锁技术人员身份证、上岗证,开锁时须有第三方见证人

昨日,全市开锁业治安暨开锁技术人员培训会召开,来自全市47家开锁公司的105名开锁技术人员参加培训并领到了上岗证。至此,我市开始实行开锁技术人员持证上岗。

### 开锁市场让人担忧

近日,孙女士下班到家时,发现钥匙忘在家里。无奈之下,孙女士拨打开锁公司的电话,开锁工上门服务。开锁工在没查看任何证件的情况下,不到10分钟孙女士家的门就开了。孙女士不禁泛起火气:“不看证件,给钱就开锁,如果不法分子要求开别人家的锁,咋办?”

市公安局治安支队相关负责人说,目前,我市开锁公司繁多,由于缺乏规范管理,引发不少问题。不排除有些开锁公司没在公安机关备案,甚至没有营业执照,开锁人员在不确定对方身份的

情况下,只要市民给钱就开锁……开锁业亟待加强监管。

### 开锁人员持证上岗

从今年10月15日起,市公安局开展开锁业清理整顿专项行动,对开锁业技术人员进行指纹和DNA信息采集,对开锁公司建立备案制度。经过层层审核,市区首批47家开锁公司和105名开锁技术人员被纳入正规管理。

按规定,今后,开锁技术人员进行开锁作业时,须携带本人身份证、佩戴公安机关颁发的开锁技术人员上岗证(如图),并持有开锁服务记录表,自觉接受公安机关、物业公司和居(家、)村委会核查。开锁时,必须有第三方见证人在场,开锁结束后,应由开锁技术人员、客户、监督见证人员在开锁服务记录表上签名确认。

在开锁技术人员出具相关证件的同时,房屋业主也需出具本人居民身份

证、房产证等,同时要有物业公司或居(家、)村委会工作人员和一名以上邻居到场监督见证。

开锁技术人员在为单位开锁或公、检、法等部门执行公务时,经办人应持单位介绍信或委托书办理业务,并有单位保卫人员或两名以上工作人员在场证明。为车辆开锁的,车主应当出具本人驾驶证和车辆行驶证。

### 请选择正规开锁公司

如遇开锁问题,市民该如何维权?市公安局治安支队相关负责人介绍,市民不要找流动摊点,应选择有工商营业执照并在公安部门备案的正规公司,有疑问可打110查询;要检查开锁人员的相关证件。

某开锁公司的李师傅说,一些冒牌开锁公司的存在,对正规开锁公司的生意和信誉造成损坏,引发了市民不信



任。实行开锁技术人员持证上岗制以后,市民可以放心选择纳入名录管理的开锁公司。

本报见习记者 高峰 文/图

# 张胜辉:精通珠心算教学的语文教师

24年来,他扎根教育热土,追逐自己的梦想;24年来,他身为语文教师,却精通珠心算教学,培养了大批优秀的珠心算学员。他,就是洛龙区第二实验小学校长,43岁的张胜辉。

### 拜访各地名师学珠心算

19日上午,在洛龙区第二实验小学(龙兴校区),记者见到了张胜辉。

1989年,毕业于洛阳市第一师范学校的张胜辉被分配到洛龙区李楼镇夏庄小学当语文老师。当时,学校为推广特色教育——珠心算,把这一任务交给了张胜辉。从此,他和珠心算结下不解之缘。白天上课,晚上自学,张胜辉还自掏腰包到各地拜访名师。

多年的坚守,让张胜辉取得斐然的成绩:他的学生参加省珠心算大赛获得第一名,参加中南五省珠心算大赛获得

冠军,他们保持的速算记录至今无人能改。他被评为“国家级优秀珠心算教师”……

1995年,25岁的张胜辉全票当选李楼镇桃园小学校长。此后,全省珠心算教学现场会在该校召开,各地学习者蜂拥而至……

许多人说,张胜辉是“行走在数学教师队伍中的语文教师”。其实,在开展珠心算教学的同时,他从未停止对语文教学钻研的钻研。他把一个个小游戏带进教室,引导学生观察、述说,让作文变得生动活泼。

### “好教师才能教出好学生”

1999年,张胜辉来到洛龙区第二实验小学(北王校区)担任副校长,2003年接任校长。

许多学校的教育理念是“一切为了学生”,但在张胜辉眼中,学校要成功,必须把教师的发展放在首位。“只有好教师才能教出好学生。”张胜辉说。

为锤炼师德,他开展各种活动:学校800多平方米的篮球场是全体教师利用休息时间硬化出来的,2800平方米的彩



张胜辉为学生佩戴红领巾

砖是教师们一块一块铺出来的,48个乒乓球台是教师们一台一台建起来的……

多年来,张胜辉的学校培养出特级教师3名、国家级骨干教师9名、河南省名师5名、洛阳名师6名……

由于张胜辉教学有方,就连外地的

名校也向他发出邀请,有的甚至开出几十万元的年薪。不过他都一一婉拒。

“我也曾动摇过,但我所收获的是所有老师共同努力的结果,我要回报我的家乡、同事和学生。”张胜辉说。

本报记者 王晓丹 文/图

## 西工区:

# 重大安全隐患 实行挂牌督办

近日,西工区通过开展危险化学品、道路交通、消防安全、烟花爆竹、特种设备、建材行业等专项安全大检查“回头看”行动,确保动态监控到位,避免监管出现“盲区”,对排查出的重大安全隐患挂牌督办,整改到位,提高群众对隐患排查治理的知情权、参与权、监督权,为安全大检查全覆盖营造良好氛围。(蒋衡)

## 宋涛:打黑先锋

宋涛,37岁,一级警司,伊川县公安局刑警大队打黑中队队长。他连续三年被市委政法委评为打黑先进个人,荣获个人三等功、省“中原卫士杯”优秀先进个人。

2011年初,警方通过大量的摸排和调查,发现伊川县城有一个以卢某为首的十余人的犯罪团伙,自2007年以来,在鸦岭乡一带涉嫌进行有组织的违法犯罪活动,已具备黑社会性质组织的特征,在当地造成恶劣影响。

为彻底摧毁这一黑社会犯罪团伙,宋涛带领专案组民警经过4个多月的辛勤工作,辗转福州等地,走访群众和受害人200余人,取证200余份,获取了大量案件线索,形成了完整的证据链条,使该黑社会性质犯罪团伙原形毕露。随后警方一举将7名犯罪嫌疑人抓捕归案,经审查该团伙为达到非法敛财、扩大势力的目的,先后纠集十几名社会闲散人员,长期进行开设赌场、聚众斗殴、寻衅滋事、非法拘禁、非法侵宅、发放高利贷等违法犯罪活动,作案15起,非法牟利70余万元。

2012年“12·23”雁凶杀人案侦破过程中,宋涛辗转各地调查取证,追踪犯罪嫌疑人,经过三天三夜奋战,将5名犯罪嫌疑人全部抓捕归案。

2013年,为打掉以杨某为首的带有黑社会性质犯罪团伙,宋涛顾不上照顾生病的儿子,身先士卒,连续奋战两个月,终于将该团伙一网打尽。

作为一名刑警,宋涛一直将“不怕牺牲,勇于攻坚”作为自己的座右铭。在大家看来,他既是工作中的破案能手,也是生活上的好兄弟。(薛伟 温江涛)

“平安之星”候选人展示

## 嵩县地税局:完善惩防体系建设 深入推进反腐倡廉

今年以来,嵩县地税局采取多项举措做好廉政文化进机关工作,积极营造浓厚的“尊廉、崇廉、尚廉”的机关廉政文化氛围,较好地发挥了廉政文化建设推进依法治税、从严治队的功能作用,推动了税收工作顺利开展。今年5月,该局被授予洛阳市廉政文化建设进机关示范点称号。

嵩县地税局局长张子江介绍,在反腐倡廉制度建设方面,按照“科学规范,系统配套,适度超前”的原则,该局紧扣重点岗位和重点环节,突出抓好“人、财、物、征、管、查、减、免、罚”等重点领域和关键环节的反腐倡廉制度建设。

该局通过形式多样的活动,教育和帮助党员领导干部及时发现自身存在

的倾向性、苗头性问题,促进廉洁自律和廉政勤政。推进“制度保廉”,建立单位、家庭和社会“三位一体”的护廉网络,全面落实廉政承诺制度、个人重大事项报告制度、礼品礼金登记上交等制度;深入“谈话促廉”,开展廉政提醒谈话、信访谈话、诫勉谈话、任前谈话等形式,将廉政教育的关口前移,不断提高反腐倡廉的自觉性;开展“自我查廉”,干部职工每半年围绕廉洁自律的若干规定及税务人员“十五个不准”进行自查自纠,完善个人廉政档案;实行“述廉评廉”,中层以上领导干部每年要将各项廉政规定的执行情况书面向组织和群众述廉,并接受组织和群众评议。

该局采取多项措施,抓好廉政文化

体系建设。该局规划了廉政文化展示园,用好廉政文化桌面、廉政文化墙面、廉政文化页面、廉政图书角等载体,让廉政文化天天见面、时时提醒,根植于心、外化于行;推行“读书思廉”,组织干部阅读廉政理论、廉政知识、廉政要闻等内容,广泛开展“读好书、思廉政、写心得”活动,9月中旬该局举行了全员参与的反腐倡廉法律法规知识考试。

该局还将廉政文化与政治思想工作结合、与作风转变结合、与干部队伍教育结合,在全体干部中开展“学先进、干实事、比廉洁”和开展“廉政标兵”“廉内助”“贤内助”“五好家庭”等评选活动,每年召开表彰大会和座谈会,树立

好典型,奖励好典型,把清廉之风渗透到地税工作和干部生活的每个角落。近年来,《公心峰下收税人》《公心峰下绽开廉政花》等反映嵩县地税廉政建设的新闻报道先后刊发,引起积极反响。

在政风行风建设方面,嵩县地税局加强对中央八项规定执行情况的监督检查,亮明身份,做出承诺,接受评议。该局大力整治“庸懒散慢”“中梗阻”“小鬼难缠”等现象,着力解决好社会关注度高、纳税人反映强烈的热点、难点问题;充分发挥廉政监督员作用,加强对基层单位纳税服务、效能建设、行风建设的监督检查,促进税务人员廉洁从政。该局连续5年被县委、县政府表彰为政风行风建设先进单位。(李松战 耿莹)

